



Алтайская правда

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 110 (18648) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 МАЯ 1983 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

ПОСЕВНОЙ
организованность и качество

ВЕСЕННИЙ ЭКЗАМЕН ХЛЕБОРОБА

Напряженные дни у земледельцев края — полным ходом идет сев яровых культур. Трудники колхозов и совхозов стремятся провести его в лучшие агротехнические сроки, организованно, с высоким качеством. От того, насколько точно во время весенне-полевых работ будут выдержаны эти требования, в решающей мере зависит судьба урожая третьего года пятилетки.

Ответственные обязательства приняли сельские труженики Алтай на 1983 год — произвести 7 млн. тонн и продать государству 3,7 млн. тонн зерна, в том числе не менее 1,5 млн. тонн сильных, твердых и ценных сортов, 710 тысяч тонн сахарной свеклы, 70 тысяч тонн масличных культур, заготовить большое количество другой продукции растениеводства. Достичь поставленной цели можно, лишь настойчиво и широко используя достижения науки и передового опыта. На проведенном Центральным Комитетом КПСС совещании первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии товарищ Ю. В. Андропов подчеркнул необходимость поднять ответственность работников колхозов, совхозов, всех предприятий агропромышленного комплекса за решительное улучшение использования всех возможностей сельскохозяйственного производства. Помните! Сделайте шаг к тому, чтобы называемые объективными причинами, побольше находить порядка на земле, в использовании машин, удобрений, орошаемых площадей, всех резервов отрасли.

Только так призваны трудиться сегодня на посевной все работники колхозов и совхозов края. Для увеличения производства зерновых, технических и других культур созданы существенные предпосылки. Главное из них — то, что учеными и специалистами для всех зон края разработаны и уже не первый год осваиваются научно обоснованные системы земледелия. Эти системы — законодательный документ, руководство к действию для каждого агронома, всех земледельцев колхозов и совхозов. Все мероприятия, все операции в ходе весенней страды должны выдерживаться в строгом соответствии с утвержденными системами земледелия.

Важнейшее значение в них отведено всемерной борьбе за влагу. В сложных, жестких условиях нынешней весны к этой стороне дела надо подойти, как никогда, вдумчиво, творчески. Сегодня мастерство хлебороба определяется его умением максимально сблизить влагу в допосевной период и заставить в последующем каждую ее каплю работать на урожай. У земледельца широк арсенал средств для этого. Повышенное внимание всемерно следует уделить проведению всех операций без разрыва, строгому соблюдению норм высевы, глубины и равномерности заделки семян, выдерживанию оптимальных сроков сева каждой культуры.

Основа высоких сборов зерна — новые, перспективные сорта. В этом году ими будет засеяно три четверти отведенных площадей. Вместе с тем уже сегодня надо думать и о том, какие семена заготовить для будущей весны. Поэтому особый спрос агрономических служб райсельхозуправлений и хозяйств должен быть и с семенными участками. Их следует закладывать с учетом структуры посевных площадей будущего года, выдерживать свою, строго определенную агротехнику, вести соответствующий уход. Раз и навсегда надо отказаться от наблюдаемой кое-где порочной практики,

когда поля для получения семян определяются в ходе уборки урожая.

Все большее число колхозов и совхозов переходит на возделывание сахарной свеклы и подсолнечника по индустриальной технологии. Преимущества этого метода, исключая ручную работу, очевидны. Вместе с тем в этом случае требуется особая тщательность во время сева: внесение гербицидов, удобрений под технические культуры, нормы высевы и прочие агротехнические требования должны выдерживаться очень точно.

В целом качеству проведения всех предпосевных операций, сева и послепосевных приемов надо уделить самое пристальное внимание в каждом колхозе и совхозе, на каждом отделении и в бригаде. Все участники посевной страды должны знать условия социалистического соревнования на весенне-полевых работах, четко представлять меры морального и материального поощрения за организованное и высококачественное проведение сева зерновых, технических, кормовых культур. «Каждому полю — Знак качества» — соревнование под этим девизом имеет огромное мобилизирующее значение. Обеспечить его всемерное распространение, оперативное подведение итогов и широкую гласность — долг партийных и профсоюзных комитетов, руководителей и специалистов хозяйств.

Слаженностью, безукоризненным исполнением порученного дела всегда отличаются земельно-фермерские коллективы, работающие на едином направлении. Эта прогрессивная форма организации и оплаты труда хорошо прижилась в передовых хозяйствах Алексинского, Смоленского, Троицкого и некоторых других районов. Однако во многих местах к озерарядке все еще лишь приглядываются, не ведут разъяснительной работы с механизаторами, не определяют меры помощи земледельцам, жителям работавших на коллективном порядке. Необходимо в корне менять такое отношение. Коллективный подряд пробуждает в хлеборобах чувство хозяина, заставляет брать на вооружение все передовое, постоянно повышать свое мастерство, действовать так, чтобы полностью удовлетворить запросы шаши. А самое главное — в конечном итоге все это должно отразиться на урожае.

Лучший контролер — совесть хлебороба. Работать так, чтобы не допустить брака, уметь и должен сегодня каждый участник страды. Помочь в этом им призваны народные контролеры, депутатские и комсомольские посты качества.

В крае велико и кормовое поле. Обеспечить на этом массиве хороший агротехнический уровень сева — также неотложная задача тружеников села. Одновременно для того, чтобы взять летом максимум кормов, надо самое пристальное внимание сегодня уделить работам о мелиорированных и прежде всего орошаемых землях, соблюдая графики и нормы полива, соответствующий образцово заправляя эти поля удобрениями, организовано проводить все комплекс других работ.

Посевная страда вступает в свою главную фазу — массовый сев пшеницы. Обеспечить четкость, организованность и высококачественное проведение сева основной продовольственной культуры — первейший долг, самая важная практическая задача партийных, советских и хозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств, всех земледельцев края.

ПОВЫШАЯ ПЛОДОРОДИЕ

Вместе с земледельцами района значительный вклад в борьбу за урожай вносят и труженики районного объединения Сельхозхимии. Особой заботой стал ремонт полей в хозяйствах района, заправка их органическими и минеральными удобрениями. Так, в совхозах «Ленинский» и «Ручьи» коллективом по 10 хозяйским внесено на каждый гектар паровых полей в Калининском районе удобрено более 1300 гектаров. С полной отдачей сил работают на урожай водители объединения А. М. Кошкин, трактористы В. Я. Катинцев и Н. А. Чупеев. Они ежедневно выполняют норму на 150—170 процентов.

В. ПЕТРОВ,
Угловский район.

ВЫСАЖИВАЮТ КАРТОФЕЛЬ

На поле в 450 гектаров механизаторы совхоза «Октябрь» начали посадку картофеля. Половина этой площади — пар. А вся плантация хорошо удобрена минеральными удобрениями.

Большую помощь труженикам совхоза оказывают горожане — учащиеся медицинского и педагогического училищ, курсанты СПТУ-19, рабочие районного объединения Сельхозтехника. Они готовят семена к посадке.

В составе безарядного звена четыре агрегата. Этим коллективом руководит опытный картофелевод В. Г. Артеменко. Звено обязалось провести посадку в самые оптимальные сроки, с высоким качеством, собрать с каждого гектара по 115 центнеров клубней.

С. ШЕВЛЯКОВ,
Каменский район.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О СОЗЫВЕ ВЕРХНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Созвать восьмую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик десятого созыва 16 июня 1983 года в городе Москве.

Первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. КУЗНЕЦОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТШАШВИЛИ.
Москва, Кремль,
14 мая 1983 г.

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ТРЕТИЙ Алтай индустриальный

За словом дело Лучшая по профессии

Включившись по примеру инициатора краевого социалистического соревнования в борьбу за досрочное выполнение задания шестилетнего года пятилетки, ткачиха Барнаульского мелажирового комбината Г. Г. Сизмичева обязалась систематически выполнять сменные задания, выдавать только высококачественную продукцию.

Высокие обязательства Галина Германовна подкрепляет делом. Ее имя красуется на доске Почета, что установлена на Калининском проспекте краевого центра, ей присвоено звание лучшей по профессии. С гордостью носит передовая работница высокое звание ударника коммунистического труда. На своей лицевой счет эффективности ткачиха уже записала две тысячи сверхплановых метров ткани, взятое на год, обязательство намного перекрыто.



Правое фланговое

УСПЕШНО ОКОНЧЕНА ШКОЛА, по душе выбрав работа, Елена Корнеева пришла на моторный завод в 1980 году, выбрала профессию доводчицы. Анна Викторовна эту профессию только начинает осваивать, и здесь опыт старшей подруги как нельзя кстати. Сегодня и наставница, и ее подшефная значительно перевыполнили свои социалистические обязательства (снимок внизу).

ТЕСНАЯ РАБОЧАЯ ДРУЖБА связала также высококвалифицированного специалиста, опытного рационализатора благовецкого комбината молочных продуктов Петра Нейфельда с Алексеем Игнатовским, недавно пришедшим на комбинат. Безкорыстная помощь наставника и стремление подшефного во всем походить на своего учителя позволяют им неизменно лидировать в социалистическом соревновании среди работников комбината (снимок сверху).

Фото В. ТИХОМОВА (Благовецкий район) и А. КРИВОЩЕКОВА (г. Барнаул).



В зеленом цехе

Хорошо трудится в третьем году пятилетки коллектив Озерского опытно-показательного лесопрохоза. В зеленом цехе, что раскинулся на тысячах гектаров, работают в эти дни 15 малокомплексных бригад. Лидером среди них занимает бригада опытного лесозаготовителя Василия Ивановича Варламова. С начала года небольшой коллектив выдал сверх задания более тысячи кубометров древесины. Почти ровнею идет и бригада Георгия Ивановича Масейкина. На ее счету также сотни кубометров сверхпланового леса.

Озерский леспрохоз занимает одно из первых мест в районном социалистическом соревновании среди промышленных предприятий. По сравнению с прошлым годом здесь достигнут хороший рост производительности труда. Ежемесячные планы перекрываются на 10—15 процентов.

На предприятии расширяется выпуск товаров народного потребления. Освоено изготовление кашушек для домашних солений. С начала года их сделано уже более тысячи штук.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ,
корр. «Алтайской правды».

Тальменский район.

Династия

В механическом мастерстве Тальменского завода металлоконструкций пахлом горячим железом, машинным маслом — так пахнет только от работающих металлорежущих станков. Молодой парень в ладной рабочей спецовке стоял у токарного станка. Из-под реза вылилась синяя стружка. Точные, рассчитанные движения говорило о том, что за станком — не новичок. Резец дошел до крайней отметки, самодур отключил подачу супорта, парень снял очки, измерил толщину детали и удовлетворенно улыбнулся.

— Где вы так научились работать?

— Учился еще в школе, потом проходил практику на Алтайском моторном заводе, — ответил Сергей Голецкий. — И на заводе металлоконструкций скорю два года. Работа тут интересная, детали приходится изготавливать штучные, редко повторяющиеся.

К нам подошел молодой мужчина. Сергей

ОТЕЦ И СЫН

сказал: «Познакомьтесь, отец».

— Иван Николаевич, — назвал себя подошедший.

Голецкий — старший на заводе работает около двадцати лет. Овладел болгарезным, сверлильным, токарно-револьверным станками. Понадобилось работать на фрезерном, Иван Николаевич не отказался: «Не работал раньше, но попробуем». И отлично справился. Отец и сын показывают пример всем рабочим в цехе.

Н. СЕМИБРАТОВ.

Творческий поиск

За четыре года работы в ремонтном цехе Михайловского завода химического реактивов мастер Василий Иванович Чаплыгин предложил двадцать рационализаторских новшеств. Все они направлены на сокращение трудоемких ручных процессов.

В соавторстве со слесарем В. В. Ларченко они, к примеру, изменили технологию обработки зубьев звездочки, что дало экономический эффект 2 тысячи рублей. Изготовленный по предложению В. И. Чаплыгина контейнер для транспортировки кислородных баллонов позволил полностью автоматизировать их погрузку и выгрузку. Благодаря еще одному его предложению ремонт траншей паропровода ушел на 1.400 рублей.

В. СЕНЬКОВ,
Михайловский район.

Котлостроители — сельчанам

В конце каждой смены Виктор Степанович Дадаев, руководитель комплексной бригады, как правило, подводит итоги.

— По вчерашнему котламу идем в графике, — сообщает он товарищам, — а по башмакам для силособорочных комбайнов комплектов на двенадцать вырвались вперед...

Они всегда так работают, идем в графике, — говорит зам. начальника производства В. В. Жигалин. — Заказ-то сельчанам, сбоек не бывает.

С тех пор, как второму котельному цеху передали ответственный заказ завода «Гомсельмаш» на изготовление башмаков, забот у бригады В. С. Дадаева стало намного больше. Люди, однако, взяли за дело с энтузиазмом, на участке смонтировали специальную механизированную линию, на которой последовательно выполняются все операции по обработке деталей — сверка, покраска, сушка и упаковка. Обслуживать линию может каждый член бригады, но лучше других освоили новое для коллектива дело котельщик Виктор Трофимов, Юрий Баусов, электросварщик Валерий Тиунов. Их опыт переняли другие члены бригады, в результате установленные предприятию задания при изготовлении башмаков успешно выполняются из месяца в месяц. А делать их приходится

Н. ФЕДОРОВ.

Высокая репутация здравницы

Классное место с вручением денежной премии присуждено за успехи в соревновании коллективу санитарии — профилактория барнаульского объединения «Живолокно».

За годы своего существования здравница предприятия завоевала высокую репутацию. За успехи в работе коллектив санитарии-профилактики отмечен дипломами и почетными грамотами ВЦСПС, Министерства здравоохранения РСФСР и ЦК отраслевого профсоюза.

И вот еще одна награда. Сейчас профилакторий располагается в здании, построенном в 1968 году, который оборудован современным медицинским оборудованием. В профилактории работает прекрасный коллектив врачей, возглавляет его опытный работник здравоохранения В. И. Ветошкин. За год в санитарно-профилактику направляются свое здоровье без отрыва от производства 1.400 химиков.

Опытная партия

К выпуску новой продукции приступил коллектив завода «Молмашстрой», входящего в производственное объединение Биискпромаш. На молокоперерабатывающее предприятие страны отсюда отправлена опытно-промышленная партия установок для автоматической мойки оборудования — БЗЦА. Они отличаются высокой надежностью и удобством в эксплуатации, соответствуя лучшим мировым образцам.

До конца года намечено выпустить восемь таких установок. Массовое же их производство намечается в 1984 году.

Корр. «Алтайской правды».

Внимание! новинка!

Помощник в труде Клуб ветеранов

Более четырехсот человек объединяет клуб ветеранов, созданный при Доме культуры Барнаульского котельного завода.

Возглавляет совет клуба ветеран предприятия, участник Великой Отечественной войны коммунист Иван Васильевич Терещенко.

Члены клуба проводят большую работу по воспитанию молодежи. Здесь регулярно проводятся встречи ветеранов с молодыми рабочими и школьниками, организуется восхождение на могилы погибших в годы Великой Отечественной войны.

Н. МАРКОВ,
корр. «Алтайской правды».

Коллективный подряд: быть хозяином поля

ДЕЛО СПОРИТСЯ У ДРУЖНЫХ

Самый оптимальный срок сева любой культуры на каком-либо поле — один день. Сложность в том, чтобы в самые короткие сроки провести необходимую обработку почвы и уложить с севом той или другой культуры в этот один день, — говорит агроном Смоленского отделения из совхоза «Советская Россия» А. А. Гарелин, показывая свои поля.

В прошлом году земледельцы этого отделения взяли на подряд около двух тысяч гектаров земли и добились самых высоких результатов в районе. 25,2 центнера было взято с гектара зерновых, 303 центнера — сахарной свеклы, 270 центнеров — зеленой массы кукурузы и около 30 центнеров сена многолетних трав.

Не меньше продукции надеются взять они со своей земли и ныне. И делают для этого все необходимое. Подготовка на всей площади плоскорезную зябь, они своевременно закрепили на ней влагу, обработали боронами БИГ-3. Работу эту возглавлял звеньевой И. Н. Ковалев.

— Мы стараемся провести свою операцию быстро, чтобы создать фронт работ тем, кто

культивирует почву и сеет, — говорит Иван Николаевич.

Отличительная особенность коллектива безарядного звена — готовность работать там, где это требует обстоятельства. К примеру, в ночь 10 с. Лесных поставил МТЗ с бороной и сел на трактор Т-4 с культиватором, чтобы создать и утряхнуть фронт работ свалышником. В следующий раз он и свалыжник до этого овес В. Н. Филатов снова готовили почву, чтобы на утро их товарищи Н. Ф. Федоров и А. С. Зенкин могли вести сев.

Еще в начале мая шли холодные дожди, часто со снегом, не давая возможности работать с землей. А потом установилась солнечная теплая погода, и снова трудность — все поля оплодотворили однозерновками. Это требовало быстрого маневрирования техникой, напряжения всех сил хлеборобов. Они оказались готовы к этому организационно, технически и, пожалуй, главное — психологически. Потому что они чувствуют себя хозяевами верной им земли. Поэтому все поля оплодотворены, взяты в рамки до начала предпосевной обработки почвы. Чтобы потом не обса-

вать их края, а получить дружные, равномерные всходы по всему полю. Праздник девятой мая хлеборобы звена отметили трудовой победой: они посеяли овес, горох, рапс и приступили к севу пшеницы перекрытым способом. Работы эти идут с хорошим качеством.

И в этом звене, и на другом краю района в безарядном звене совхоза «Путь Ленина» возглавляет которое А. В. Медведев, хлеборобы трудятся с большой энергией: стараются посеять по возможности больше зерновых перекрестно, перепахали свекловичное поле, почва на котором была уплотнена, проводят дождеводное боронование.

— Раньше у нас как-то не доходило до этих операций руки, — говорит один из лучших механизаторов звена А. Я. Карташов, свевший овес. — Мы убрал кое-кого из звена, подтянули дисциплину — и теперь все работы проводим вовремя.

Здесь механизаторы также оставили одну узкую дорожку для проезда по полям, все остальные распахали, тщательно обработали края полей. Словом, работают настоящие хозяева.

А. ГОМЗЯКОВ,
корр. «Алтайской правды»
Смоленский район.

РАПО И МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ

Продовольственная программа, определяющая комплекс задач по интенсивному развитию сельского хозяйства, содержит ряд важных мер экономического, социального, культурного и организационно-управленческого характера. В соответствии с ней повсеместно, в каждом сельском районе, сформированы и начали функционировать новые органы управления — агропромышленные объединения (РАПО). Их правовой статус, место в системе управленческих учреждений села определен Типовым положением.

РАПО — качественно новый вид управления сельским хозяйством. У него нет аналога. В отличие от прежних органов принципиально иная деятельность РАПО имеет ряд преимуществ. Одно из них — единство управления хозяйством и обслуживающими их предприятиями. Целью и задачами РАПО являются достижение высоких экономических результатов всего сельскохозяйственного производства. Немаловажное значение имеет сокращение числа управленческих звеньев. Давно установлено, что множественность инстанций порождает волокиту, а принятие решений затягивается.

До недавнего времени многие предприятия и организации, призванные обслуживать колхозы и совхозы, считывались только перед вышестоящими органами в лице министерств, ведомств, комитетов. РАПО как орган управления

имеет двойное подчинение. По горизонтали он подчиняется прежде всего районному Совету народных депутатов, по вертикали — вышестоящему совету объединения. Это весьма существенно. Типовое положение о РАПО исходит из важного принципа Конституции СССР: «Советы непосредственно и через создаваемые ими органы руководят всеми отраслями государственного, хозяйственного и социального, культурного строительства, принимают решения, обеспечивают их исполнение, осуществляют контроль за проведением решений в жизнь». Следовательно, субординированная подчиненность РАПО местному Совету единственно правильная.

В начале текущего года были конкретизированы основные экономические задачи Советов, которым вменяется в обязанность всемерно содействовать обеспечению более полного использования материально-технических, природных и трудовых ресурсов, укреплению договорной и исполнительской дисциплины, рациональному размещению производительных сил, региональной специализации и кооперации.

Местные Советы являются органами государственной власти. Сессии Советов утверждают руководящую коллегия — совет РАПО. Заместитель председателя исполкома возглавляет по должности совет РАПО. Исполком и его председатель вправе отменить ре-

шения РАПО, если оно противоречит закону. Если решение РАПО выходит за пределы его компетенции, районный Совет или его исполком могут применить свое властное организационное воздействие. Вскоре после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС высшие органы власти внесли ряд дополнений, которые существенно расширили компетенцию местных Советов, в том числе районных. Работа Советов по руководству сельским хозяйством наполнилась новым содержанием, но их возложена важная и ответственная задача по руководству агропромышленным комплексом на всей территории данного региона. Местные Советы имеют ныне широкий спектр властных полномочий: планово-организационные, координирующие, контрольные. РАПО как учреждение, подотчетное районному Совету народных депутатов, призвано выполнять основные управленческие функции руководства сельскохозяйственным производством.

Главная задача РАПО — продвигать цели улучшения управления сельским хозяйством и другими отраслями агропромышленного комплекса района на основе повсеместности и инициативы колхозов и других предприятий и организаций, входящих в состав РАПО. Оно обязано координировать деятельность и направлять усилия на успешное выполнение Продовольственной программы, более полное использование экономического потенциала и ресурсов, неуклонный рост объемов производства, повышение качества сельскохозяйственной продукции, обеспечение эффективности отрасли комплекса.

РАПО наделено правом юрисдикционного лица, его административная власть включает в себя не только управление, но, что существенно, — право пользования, распоряжения материально-техническими средствами и averенности ему имуществом.

Закон сохранил право юрисдикционного лица и ведомственную принадлежность и за колхозами, совхозами и другими хозяйствами. Следовательно, их хозяйственная самостоятельность и инициатива не ущемлены. РАПО обладает юрисдикционными полномочиями по отношению к хозяйствам, входящим в его состав и подчинение. Такое положение вполне оправдано, так как между предприятиями и организациями возможны конфликтные ситуации, особенно по выполнению договорных обязательств, императивных решений и т. д. Вопрос о юрисдикционных правах Советов и РАПО относительно межрайонных сельскохозяйственных объектов пока еще находится в стадии изучения и правового оформления. Традиция предпри-

имуществом хозяйственные споры с такими учреждениями и предприятиями решать через Госарбитраж. Ныне появились и другие мнения. Окончательное зто вопрос решит практика. Ее обобщение поручено Министерству сельского хозяйства СССР.

Хотелось бы высказать некоторые суждения о новом подходе, о новых требованиях к юридической службе на селе. До недавнего времени правовая защита имущественных интересов колхозов и совхозов была на низком уровне. Юристы в районах были мало, их квалификация не всегда была высокой. Отдельные председатели колхозов и директора совхозов не всегда адекватно оценивали юридические аспекты. Может быть, по этой причине договоры хозяйств с обслуживающими организациями зачастую составлялись экономистами или даже инженерами. Представители более мелких ведомств, иногда этим умело пользовались и в ущерб колхозу или совхозу включали в договоры условия, которые порой ставили колхозы в неравноправные положения. В итоге получалось, что обслуживающие хозяйства организации ходили в передовиках, план первыми выполняли, имели приличные доходы, а колхозы нередко несли убытки.

Есть основания надеяться, что такой практике будет положен конец. Типовое положение о РАПО обязывает его повысить

качество правовой работы во всех звеньях, имея в виду совершенствование договорных связей и повышение взаимной ответственности всех входящих в РАПО предприятий и организаций, улучшение механизма хозяйственного расчета с целью достижения высоких конечных результатов. Сюда входит борьба с хищениями, падением скота, бесхозяйственным отношением к сельскохозяйственной земле, использованию земель — нашего главного богатства, укреплению государственной, исполнительской, технологической и трудовой дисциплины, пресечение случаев нарушения правил техники безопасности и многое другое.

Следует отметить еще одно нововведение в практике работы правовой службы на селе. Если ранее штрафные санкции являлись главным средством воздействия на несостоятельного, безответственного контрагента, то теперь больше внимания уделяется способам предотвращения нарушения хозяйственного договора. Ученые предлагают ужесточить санкции взысканий по чьей вине простоял трактор, комбайн, не были выданы корма. Причем взыскивать с таких разгильдяев не только прямой ущерб, но и упущенную выгоду.

Правовой службе РАПО предстоит немало сделать для предотвращения нарушения правил землепользования, строгого соблюдения в этом деле советских законов. Еще есть немало фактов прямого и косвенного обхода норм права

при отводе земель для подсобных хозяйств, коллективного садоводства, для дачного строительства и т. д. Руководители отдельных колхозов дают разрешение на занятие колхозных земель иногда без соответствующего оформления. И совсем худо обстоит дело с требованием колхозов к промышленным предприятиям и стройкам о рекультивации земель, попавших в зону промышленного строительства. Иски по этим делам крайне редки, и если они и удовлетворяются, то чисто символически. Хорошо организованная правовая служба РАПО может и должна внести свой вклад в выполнение Продовольственной программы.

Местные Советы и РАПО располагают ныне широким ассортиментом прав и возможностей для повышения качества правовоспитательной работы среди сельского населения, особенно молодежи. Охрана природы, сохранение ландшафтов, сборжение уникальных памятников редчайших лекарственных трав, всего растительного и животного мира, всего, что украшает землю, делают возвышающий труд человека.

Процесс становления РАПО, его начальные шаги дают положительные выводы. Сельское хозяйство, весь агропромышленный комплекс получили научно разработанную программу действий, перестройку органов управления экономикой, культурой нашей деревни

имеет четкую правовую регламентацию. РАПО — качественно новый орган управления сельским хозяйством. Первые успехи там, где его служил отказались от команд, расклевывали ценных указаний, а стали заниматься управлением, организацией дела в лучшем значении этого слова. Как и всякое новое и сложное дело, оно нуждается в постоянном внимании, заботе, поддержке передовых форм работы. Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов говорил: «Сейчас, когда на селе действуют агропромышленные объединения, на которые возложено решение хозяйственных вопросов, партийные комитеты должны значительно повысить уровень организаторской и политической работы в сельских трудовых коллективах». Очень важно помочь им (агропромышленным объединениям) с самого начала выбрать правильное направление своей деятельности, по-деловому взяться за решение основных вопросов развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса. Эти указания — свидетельство той большой заботы и внимания, которые уделяет наша партия организации — право в ее м проблем новой системы управления сельским хозяйством.

К. ФЕДОРОВ, заведующий кафедрой юридического факультета Алтайского государственного университета, доктор наук, профессор, заслуженный юрист РСФСР.

В КРАЕВОМ КОМИТЕТЕ ЗАЩИТЫ МИРА

Известно, что 1983 год является годом решающей борьбы всех миролюбивых сил против гонки ядерных вооружений, развязанной США. Краевой комитет защиты мира в соответствии с планом действий Советского комитета защиты мира включился в работу по подготовке и проведению массовых антивоенных мероприятий в рамках Всемирной кампании за разоружение. Дни массовых действий за мир и жизнь, против ядерной войны проводятся до 21 мая. Выразителем народного антивоенного протеста, мирных устремлений должны послужить уличные шествия, манифестации, митинги, собрания.

Краевой комитет горячо одобряет действия комсомола края, возглавляющего антивоенные мавки под лозунгом «Юность планеты в борьбе за мир», которыми была отмечена повсеместно в крае Неделя действий за европейскую безопасность и сотрудничество.

Сообщаем календарь намеченных основных антивоенных мер:

20 мая — шествие женщин («Красные косинки»), протестующих против ядерного вооружения, г. Барнаул.

20—26 июня — массовые митинги, связанные с 38-й годовщиной окончания Великой Отечественной войны и работой Всемирной ассамблеи за мир и жизнь, против ядерной войны (Прага).

1 сентября — Международный день мира.

24—31 октября — Неделя действий в СССР за разоружение.

Комитет защиты мира подготавливает к массовым спортивным мероприятиям в крае, в частности, летним олимпиадам, придавая им политическое, антивоенное значение.

В номере — подборка материалов о сенсационном обсуждении проекта Закона СССР о трудовых коллективах. Помещены редакционная статья «Письма трудящихся» — свидетельство их политической активности, статьи Н. Кузьмина «Партия Ленина — испитанный авангард советского народа», П. Кутапова «Уроки Великой Отечественной войны — грозное предостережение агрессорам», И. Джитриева «Капитализму строительству — партийное внимание».

Помещено сообщение: в Комитете партийного контроля при ЦК КПСС — исключен из партии за оккупаторство и приписки.

Под рубрикой «В братских партиях» печатается статья И. Шатрова «Передовой отряд афганской революции».

СЕГОДНЯ В ВЫПУСКЕ:

- ВЕНГРИЯ: РАЦИОНАЛИЗАТОРАМ — ПОДДЕРЖКУ
- ИТАЛИЯ: ЯДОВИТЫЕ ОТХОДЫ ПУТЕШЕСТВУЮТ...

НИ ОДНА ПОЛЕЗНАЯ ИДЕЯ НЕ ДОЛЖНА ПРОПАДАТЬ Зря! Последовательное соблюдение этого правила на венгерском заводе электронной измерительной аппаратуры «ЭМГ» позволило за год на одну треть увеличить число рационализаторских предложений, быстро и со значительным экономическим эффектом внедрить большинство из них в производство. Помогла в этом не только продуманная работа с заводскими рационализаторами и изобретателями, но и новая система материального поощрения творческого поиска.

Согласно правилам, введенным на предприятии в прошлом году, такой порог является наиболее рациональным и справедливым: во-первых, непосредственная заинтересованность рабочих и инженеров значительно ускоряет процесс внедрения и, во-вторых, вознагра-

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОТДЕЛ «АП»

Опыт наших друзей — Новому — Зеленый Свет

дается их дополнительный труд по подготовке технической документации, изменению технологии, освоению новой продукции. Работники завода, способствующие таким образом созданию внедрению оригинальных идей в производство, получают премию в размере 30—50 процентов от месячного оклада из фонда поощрения рационализаторов.

Бывает и так, что у работников появляется дельное предложение, однако сроки или необходимого оборудования, инструмента у него нет. В этом случае, кроме автора предложения, премию получают и его товарищи, которые помогли создать необходимый механизм и на практике доказать его пользу.

— Новая система, основанная на прямой заинтересован-

ности работников, — говорит руководитель заводской профсоюзной комиссии по рационализации Чабя Часер, — позволила значительно сократить путь от идеи до ее воплощения в производство, значительно повысила интерес к техническому творчеству. По каждой из поставленных проблем специальные консультанты дают рабочим квалифицированные разъяснения и советы. В случае необходимости специалисты помогают оформить документацию, подать заявку на изобретение.

— Без изобретателей и рационализаторов, — подчеркивает технический директор «ЭМГ» Йош Гез, — мы не могли бы наладить 3—5 лет обогнать ассортимент продукции, как того требует наш профиль. На предприятии ежегодно разрабатыва-

ется 8—10 технических решений, оцениваемых как изобретения. Бывает и так, что предприятие в данный момент не имеет необходимого оборудования, но в перспективе оно будет создано. Тогда оно получает документацию на них свои патенты. Поступают и предложения по использованию изобретений и рационализаторов составляют около 10 процентов выручки предприятия. Примерно пятая часть этой суммы выплачивается их авторам в качестве премии.

За последнее пятилетие число рационализаторов в Венгрии увеличилось почти вдвое и составляет сейчас более 200 тысяч. Экономический эффект от внедрения в производство их предложений достигает ежегодно 4 млрд. форинтов.

А. МЕЛЬНИКОВ. Будапешт.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВИЗИТ В ЧЕХОСЛОВАКИЮ

ПРАГА. Генеральный секретарь ЦК КПС, президент ЧССР Г. Гусак принял здесь члена Политбюро ЦК Народной революционной партии Кампуни, заместителя председателя Совета министров и министра национальной обороны Народной Республики Кампуни в Чехословакии с официальным визитом.

Чехословацкий руководитель выразил солидарность с борьбой кампунского народа за национальную независимость и целостность страны, дал высокую оценку его усилиям в деле построения новой жизни.

В ходе визита состоялась также переговоры с министром национальной обороны ЧССР М. Дзуром.

Там, где правит капитал — ЭХО ВЗРЫВА В СЕВЕЗО

В настоящее время правительство ФРГ ведет официальное расследование, чтобы выяснить, находится ли на территории страны ядовитые отходы, образовавшиеся в результате взрыва в итальянском городке Севезо в 1976 году.

Напомним, что в результате взрыва, произошедшего на химической фабрике многонациональной корпорации «Хоффман-Ла Рош», образовался диоксин — крайне опасное ядовитое вещество, которое в тысячи раз токсичнее цианистого калия. Около двухсот жителей Севезо, прежде всего дети, страдают от тех или иных заболеваний. Погибло много домашних животных, в районе взрыва уничтожен лиственный покров на деревьях.

Сейчас речь идет о двух с половиной тоннах зрелого грунта, собранного на месте взрыва, упакованного в 40 металлических контейнеров и вывезенного из Севезо в «сверхном направлении». Поскольку общественность Западной Европы стала проявлять естественную озабоченность тем, что диоксин вновь может начать убивать и калечить людей, власти стран начали поиски «исчезнувших» контейнеров, названных ядовитыми веществами. В этой связи го-

сударственный секретарь при премьер-министре Франции по вопросам окружающей среды и условий жизни Югетт Бушардо заявила, что ядовитые отходы уже отправлены из Франции в Западную Германию.

Каким же образом диоксин, образовавшийся в результате взрыва в Севезо, появился сначала во Франции и затем, если верить Югетт Бушардо, в ФРГ? Выяснилось, что владельцы «Хоффман-Ла Рош», желая избежать скандала, обещали правительству Италии уничтожить все ядовитые отходы, оставшиеся после взрыва. Французскому журналу «Сьенс э ви» стало известно, что эти отходы были 10 сентября прошлого года вывезены во Францию.

Все эти обстоятельства, выяснившиеся в ходе расследования вопроса о местонахождении ядовитого грунта, вызвали бурные протесты со стороны общественности стран Западной Европы. Ведь, несмотря на тщательное расследование, никто не может пока точно сказать, где же находятся смертоносные отходы.

Ю. РЫБИКИН.

ПРОТИВ УГРОЗЫ ЯДЕРНОЙ ВОЙНЫ

«СОЗДАВАТЬ РАБОЧЕ-МЕСТА, А НЕ ОРУЖИЕ» — требует лозунг над головами этих людей, собравшихся в Глазгове (ФРГ) на демонстрацию протеста против массовой безработицы в стране и планируемых правительством новых увольнений трудящихся.

На снимке справа ВНИЗ: работа известного английского фотожурналиста Питера Кеннарда. «Я надеюсь, что мои плакаты станут вкладом в борьбу против ядерной угрозы», — говорит он.

А ТАК ОТКЛИКУЛСЯ КАРИКАТУРИСТ из журнала «Ю. С. ныс энд уорлд рипорт» на решение администрации Рейгана об ускоренном развертывании ракетно-ядерной системы «МХ».

Один представитель администрации другому: — А вдруг этот способ базирования ракет на школьных автобусах окажется приемлемым для конгресса!



ФОТО-ИНФОРМАЦИЯ



Агентство «София» — прессе.

Свидетельствует пресса — ЦЕНА ОШИБКИ

Тяжела судьба людей, которые, поддавшись шедрым посулам найти рай на юрбине, потеряли Родину. Они, по свидетельству очевидцев, жестоко расплачиваются за свои ошибки.

Недавно американский журнал «Ньюсуик» опубликовал репортаж своего корреспондента о жизни бывших советских граждан на «земле обетованной».

Агентство печати «Новости» предлагает его с некоторыми сокращениями.

пополз назад на коленах, — говорит один из них. Наибольшее число эмигрантов, жагающих вернуться, — выходцы из Среднеазиатских республик, республик Кавказа. Редко кто из них владеет языком обетованной, они оказались замкнутыми в районах проживания своих этни-

ческих групп. В небольших национальных общинах адаптация к новым условиям проходит болезненно. Недовольство дискриминацией со стороны местных властей среди этой категории, которую презрительно называют «сефардами», — людям «второго сорта», носит острый характер.

«Израильские чиновники ведут себя отвратительно по отношению к выходцам из республик Советской Средней Азии», — рассказывает бывший научный сотрудник из Таджикистана. — Если ты по ошибке вошел в другой кабинет, то они тебя вышвырнут за дверь, хотя в это время ничем не занят: просто льют кофе и курят. Очень многие семьи по при-

езде в Израиль распадаются. Матери перестают заниматься воспитанием детей. Предоставленные самим себе, под воздействием новой среды подрастают агрессивными. Изменения в поведении детей вызывают серьезную озабоченность среди эмигрантов. Своеобразный протест молодежи приводит к формированию многочисленных банд, которые с резинкой дубинками в руках бродят по улицам. Расистская пропаганда в Израиле творит злое воздействие на молодые души. Нередки случаи нападения банд на палестинских школьников и студентов. Они действуют в духе отвязливости «черносотенцев».

Время испитания такой двигатель с баном, содержащим 230 л соленой воды, 70 л пресной воды, развивая мощность в 1 квт, обеспечивая автомобиль двигателем с его сортовыми характеристиками.

В выпуске использованы материалы ТАСС, АПН, еженедельника «Звезда», «Рубеж».

По пути прогресса — «ГОРОДА СОЛНЦА»

Недалеко от местечка Бу-Саада, расположенного в провинции Мсила, небольшая равнина, окруженная цепью холмов, превратилась в строительную площадку. В созданном природой котловане началась закладка фундамента нового поселка городского типа. Проект немого времени, и строители передадут символический ключ от поселка 300-летней семье, которые переселятся в новые благоустроенные дома со всеми удобствами. Здесь они смогут пользоваться услугами культурно-бытовых и медицинских учреждений, торгового центра. Современное здание школы гостеприимно распахнет двери перед подрастающим поколением.

Сооружение этого поселка, у которого пока еще нет названия, вызывает интерес потому, что все энергетические потребности в нем будут покрываться за счет солнечной энергии. И это будет уже второй по счету в Алжире город солнца, все оборудование для которого изготовлено на национальных предприятиях.

Сейчас солнечная энергия широко используется в Алжире для питания радио- и телефонных станций, обогрева жилищ, опреснения морской воды и ее перекачки в более засушливые районы. Согласно разработанному долгосрочному плану, «города солнца» намечено построить на Средиземноморском побережье и в пустынных районах Сахары.

В. ЛАГУТИН. Алжир.

Проведенные научные исследования показали, что в районе величайшей пустыни мира — Сахары ежегодная продолжительность солнечного излучения составляет 3 515 часов. Учитывая тот факт, что подземные кладовые страны, основу которых составляют нефть и газ, не безграничны, в АНДР разрабатываются планы по использованию дешевой солнечной энергии, по созданию мощных солнечных батарей. Энергия, которую в течение года можно получить в стране от солнца, эквивалентна ежегодному потреблению 430 млрд. тонн нефти.

Сейчас солнечная энергия широко используется в Алжире для питания радио- и телефонных станций, обогрева жилищ, опреснения морской воды и ее перекачки в более засушливые районы. Согласно разработанному долгосрочному плану, «города солнца» намечено построить на Средиземноморском побережье и в пустынных районах Сахары.

Агентство «София» — прессе.

В. ЛАГУТИН. Алжир.

По белу свету — ДАРСТВЕННАЯ СВОЕМУ НАРОДУ

Исключительно ценный дар Глебова современному искусству — искусство, которое намечено открыть в Софии, сделали доктор Костандин Делчев и его супруга Клодия Делчева — это коллекция из 43 произведений изобразительного искусства, работы известных художников прошлого века, а также представителей современного искусства. Коллекция составляется из полотен и графиков болгарских художников, работавших во Франции. Есть в ней также и произведения таких выдающихся мастеров, как Сезанн, Ренуар, Матисс, Руо, Паскен, Бюффе.

Агентство «София» — прессе.

ПЕРЕБОРЩИЛИ — ПАРОВОЙ ДВИГАТЕЛЬ ДЛЯ АВТОМОБИЛЕЙ

Инженеры Технологического института Сибура (Япония) успешно испытали образец с двигателем, принцип действия которого основан на использовании разности температур кипения пресной и соленой воды. Солёная вода нагревается до точки кипения в кипяльнике 160С, и в котле с пресной водой, погруженном в эту соленую воду, образуется пар высокого давления, который подается в паровую машину, а тепло отработавшего в машине пара используется для подогрева соленой воды.

Время испитания такой двигатель с баном, содержащим 230 л соленой воды, 70 л пресной воды, развивая мощность в 1 квт, обеспечивая автомобиль двигателем с его сортовыми характеристиками.

В выпуске использованы материалы ТАСС, АПН, еженедельника «Звезда», «Рубеж».

Поэтическая рубрика

Н. БАЙБУЗА

СОСНА

А вот, а вот мой лес, где я на небо в детстве лез...

«АП» НА СЕЛЬСКИХ СТРОЙКАХ № 2

Успехи хозрасчетной бригады И. Кизилова из ПМК-4, внедрение стандартов системы безопасности труда...

мешено большое интервью председателя правления объединения Крайнекожхозстрой А. Гельдера...

ВТОРОЙ МАЙСКИЙ ВЫПУСК «НА СПОРТИВНЫХ АРЕНАХ АЛТАЯ»

Вышел в свет второй майский выпуск «На спортивных аренах Алтая»...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСРЕСЕНЬЕ 15 МАЯ МОСКВА 8.00 — «Время», 8.40 — «На зарядку становись»...

Наш адрес:

Телефоны:

Приемная — 3-33-69; заместители редактора — 3-48-37; 3-43-54; ответственный секретарь — 3-32-34...

В мире интересного

ОБНОВКА ИЗ СУНДУКА ПРАБАБУШКИ

Самые модные девушки Эстонии в этот день щегалялись в нарядах, которые носили их прабабушки...

ем, ни расцветкой, ни узорами. Яркие расшитые передники, которые носили не спереди, а на боку...

Киноанонс



«НЕ ХОЧУ БЫТЬ ВЗРОСЛЫМ»

Герои музыкальной комедии «Не хочу быть взрослым» — шестилетний Павлик и его родители...

ЧЕСМЕНСКИЕ «БЛИЗНЕЦЫ»

Чтобы полюбоваться творением знаменитого русского зодчего Фельтена — так называемой Чесменской церкви...

савица — творение мастера, прославившегося созданием чудесной оградой Летнего сада и зданием Старого Эрмитажа...

Спорт

ПОКАЗАТЬ КРАСИВУЮ ИГРУ

Итак, взглянем на турнирную таблицу. Ее возглавляет новокузнецкий «Металлург», на своем поле обыгравший томский «Манометр»...

Удачно начал сезон и красноярский «Автомобилист», сделавший две ничьи в Новосибирске (1:1) и в Новокузнецке (2:2). Хотя его состав не претерпел существенных изменений...

Календарь-справочник по футболу

Вышел из печати алтайский календарь-справочник по футболу 1983 года. В нем можно ознакомиться с календарем соревнований в 4-й зоне 2-й лиги...

Table with 5 columns: Team, W, V, N, Goals. Lists football teams and their statistics.

ФЕЛЬЕТОН

ЛОМАТЬ — НЕ СТОИТЬ

На счет того, как сохранять вагон надо хорошо изучить и время маневрирования, и все. Больше с ним никакой возни...

А это что за зрелище! По путям — нет, не движется, а дергается вагон — парлитник. Думаешь, характер у него такой, с норовом!...

РАДИО

ВОСРЕСЕНЬЕ, 15 МАЯ БАЙРУЛ 11.20 — Понорская радиогоза «Юный ленинец»...

ФИЛАРМОНИЯ

Александр КУЧЕНКО, КОМПОЗИТОР СОСТОЯТСЯ 20 МАЯ, 22 МАЯ в концертном зале...

ГРУППА «ЭЛЕКТРОН»

Художественный руководитель — лауреат джазовых фестивалей Александр КУЧЕНКО...

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по линии Байрула — переносная облачность, преимущественно без осадков...

СОЮЗГОСИРК

Юрий Горный ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ЭТЮДЫ В ПРОГРАММЕ «ТВОН ВОЗМОЖНОСТИ»...

ОТПУСНИК ИЮНЯ

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ СОВЕТ ПО ТУРИЗМУ И ЭКСКУРСИЯМ предлагает туристам по маршрутам:

ОТДЕЛУ ПО ТРУДУ

И. КИЗИЛОВ, директор Отдела по труду, просит на постоянную работу следующие специалисты:

Экономисты и старшина ИЮНЬСКОГО ПРОИЗВОДСТВА. Обращаться по: Ленин, 78, комн. 15 (1-й этаж).

В МАГАЗИНАХ КРАЙКИНОГОРГА поступили планы выпуска литературы:

«Алтайская правда», Алтайского крайкома КПСС, АГ 05265, 50.300, Заказ 1461. Тираж 263.000 экз.